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ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

เรื่อง แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเศษส่วน 

และจ านวนคละไม่เกิน 3 ขั้นตอน



แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเศษส่วน 

และจ านวนคละไม่เกิน 3 ขั้นตอน



จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา
เศษส่วนและจ านวนคละ

ไม่เกิน 3 ขั้นตอน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



เกษตรกรมีที่ดินผืนหนึ่ง พื้นที่ ไร่

ปลูกมะม่วง

ปลูกชมพู่

ของพื้นที่ทั้งหมด

เกษตรกรปลูกชมพู่กี่ไร่

ของพื้นที่ที่เหลือจากการปลูกมะม่วง

120 4
5
9

1
6



พื้นที่ ไร่120 4

ของพื้นที่ทั้งหมด5
9

พื้นที่ที่เหลือจากการปลูกมะม่วง

ของพื้นที่ที่เหลือจากการปลูกมะม่วง1
6

พื้นที่ปลูกมะม่วง ×
5
9

ไร่120 4

พื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วง 120 4
- ( )
5 1209 4 ไร่

พื้นที่ปลูกชมพู่ 1
6 × [ 120 4

- ( )
5 1209 4 ] ไร่

แนวคิดที่ 1

มะม่วง ชมพู่



วิธีท า เกษตรกรมีพื้นที่ทั้งหมด 120 4 ไร่

พื้นที่ปลูกมะม่วง 5
9

ของพื้นที่ทั้งหมด

ดังนั้น พื้นที่ปลูกมะม่วง 5
9 ×

ไร่120 4
= 5
9 ×

81
4

= 


5 81
9 4

9

1
ไร่

= 45
4 ไร่

จะได้ เกษตรกรเหลือพืน้ที่จากการปลูกมะม่วง 120 4
- 45
4

= 81
4

- 45
4 ไร่

= 36
4

ไร่

= 9 ไร่



เกษตรกรปลูกชมพู่  ของพื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วง1
6

ดังนั้น เกษตรกรปลูกชมพู่  ×
1
6 9 = 1 9

6
ไร่

3

2

= 3
2

ไร่

= 11 2
ไร่

ดังนั้น เกษตรกรปลูกชมพู่  11 2 ไร่

ตอบ 11 2
ไร่



แนวคิดที่ 2

พื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วงคิดเปน็ 9
9

5
9

- = 49
ของพื้นที่ทั้งหมด

พื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วง 4
9 ×

120 4 ไร่

พื้นที่ปลูกชมพู่ 1
6 × ( )

4 1209 4 ไร่

พื้นที่ ไร่120 4

ของพื้นที่ทั้งหมด5
9

พื้นที่ที่เหลือจากการปลูกมะม่วง

ของพื้นที่ที่เหลือจากการปลูกมะม่วง1
6

มะม่วง ชมพู่



วิธีท า เกษตรกรมีพื้นที่ทั้งหมด 120 4 ไร่

พื้นที่ปลูกมะม่วง 5
9

ของพื้นที่ทั้งหมด

พื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วงคิดเปน็ 9
9

- 5
9

= 4
9

ของพื้นที่ทั้งหมด

พื้นที่ที่เหลือจากการปลูกมะม่วง 4
9

120 4× = 4
9

81
4× ไร่

= 


4 81
9 4
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พื้นที่ปลูกชมพู่คิดเป็น ของพื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วง1
6

พื้นที่ปลูกชมพู่ 1
6

× 9 = 1 9
6

ไร่
3

2

= 3
2

ไร่

= 11 2
ไร่

ดังนั้น เกษตรกรปลูกชมพู่  11 2 ไร่

ตอบ 11 2
ไร่



11 2
ไร่ เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

มีพื้นที่ ไร่ หรือประมาณ 20 ไร่120 4

ปลูกมะม่วง ของพื้นที่ทั้งหมด หรือประมาณ ของพื้นที่ทั้งหมด5
9

ดังนั้น ปลูกมะม่วงประมาณ ×
1
2

1
2

20 = 10 ไร่ เหลือพื้นที่ประมาณ20 - 10 = 10 ไร่

ปลูกชมพู่ ของพื้นที่ที่เหลอืจากการปลูกมะม่วง1
6

ปลูกชมพู่ประมาณ ×
1
6 10 = 10

6

5

3
= 5
3

= 21 3
ไร่

ซึ่ง 11 2
ไร่ ใกล้เคียงกับ 21 3

ไร่

ดังนั้น เป็นค ำตอบที่สมเหตุสมผล11 2 ไร่



ใบกิจกรรม 2.14



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 
3 - 4 คน และแจกใบกิจกรรม 2.14

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนทุกกลุ่มแสดงวิธีหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาที่ก าหนด

2. เมื่อท าเสร็จตัวแทนกลุ่มออกมา
น าเสนอและร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 2.14
เฉลย



ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

ใบกิจกรรม 2.14

ในแต่ละเดือน วิมลให้เงินแม่     ของเงินเดือน ฝากธนาคาร      ของเงินเดือน

ส่วนที่เหลือเป็นค่าใช้จ่ายส่วนตัว 11,200  บาท วิมลได้รับเงินเดือน เดือนละเท่าใด

1
6

3
10

เงินเดือน

ให้แม่

ของเงินเดือน

ฝากธนาคาร ค่าใช้จ่ายส่วนตัว 11,200 บาท

ของเงินเดือน1
6

3
10



วิธีท า วิมลให้เงินแม่ ของเงินเดือน

ฝากธนาคาร ของเงินเดือน

1
6
3
10

ดังนั้น เงินที่ให้แม่กับฝากธนาคารไว้คิดเป็น 1
6

+ 3
10

= 1 5
6 5

+ 3 3
10 3

ของเงินเดือน

= 5
30

+ 9
30

ของเงินเดือน

= 14
30

ของเงินเดือน

แสดงว่า เหลือเงินเป็นคา่ใช้จ่ายส่วนตัว 30
30 - 1430 = 16

30
ของเงินเดือน

ซึ่งเท่ากับ 11,200 บาท



คิดเป็น 11,200 บาทแสดงว่า เงิน  16 ส่วน

คิดเป็นเงิน  1  ส่วน บาท

คิดเป็นเงิน  30 ส่วน 30 × = 21,000 บาท

ดังนั้น วิมลได้รับเงินเดือน เดือนละ 21,000 บาท

21,000 บาท

11200
16
11200
16

ตอบ



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 2.15





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การเขียนเศษส่วนในรูปทศนิยมและการเขียนทศนยิมในรูปเศษส่วน

สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

1. แบบฝึกหัด 3.1

2. ใบกิจกรรม 3.1
3. Post-it


